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Ordinatiune. 

înaltul minister al cultelor şi instrucţiunei publice 
a dat ordinul-circular Nr. 83928/1903, de următorul 
cuprins: 

In înţelesul art. de lege XLI I I din 1891, în 
causa arătării despre taxele de 30 fii., cari au 
să ae încasseze, după elevii înscrişi ia şcoală,'p* 
anul şcolar 1903/4, pentru fondul de pensie 
regnicolar — până la regularea definitivă în ce 
priveşte acea arătare — fiind de trebuinţă a se 
face disposiţii transitorii, deoare-ce ordinaţiunea 
Nr. 45254 din 1895 a fost scoasă din vigoare 
prin ordinul Nr. 4120 pres. din 1902, şi astfel 
inspectorii şcolari nu dispun de datele necesare 
pentru facerea arătărilor despre contribuţiunea de 
30 fileri, provoc comisiunea administrativă, să 
îndrumeze toate antistiile comunale şi sfaturile 
orăşeneşti, ca cerând listele tuturor elevilor în
scrişi în anul şcolar 1903/4 în şcoalele poporale 
cotidiane şi în şcoalele civile, şi cari nu au împli
nit anul al 15-lea al etăţii, după învăţători (a-
decă, câte câţi elevii s'au înscris în acest an 
şcolar la fiecare învăţător în parte), să le trimită 
inspectorului reg.. în termin de o lună de zile 
dela data comunicărei ordinului de faţă. 

In comunicat este a se arăta, dacă învăţă
torul este sau nu înscris la fondul de pensiune 
regnicolar. 

Din partea acelor scoale cari răscumpără 
taxa regnicolară de 30 fileri printr'o sumă a-

nuală, în loc de acest fel de arătare să se arete 
suma cu care contribuiesc. 

Budapesta 1904 Februarie 19. 

La chestia glasului Triodului. 
(Reflexiuni <k» G...-&^mâMi <-

(Urmare). 

III. Triodul privit în deosebi, după ce-
lea espuse deja, fără îndoială e un stadiu in-
tercalar, nu absolut independent de anul liturgic. 
Fiind anul liturgic regulat de serviciul învierii, 
care-1 străbate d'a 'ntregul, urmează fireşte, ca. 
Triodul, ca o parte a aceluia, să lase cale de
schisă acestui serviciu şi să nu se sustragă de 
sub ordinea, căreia i-a cedat — cum am vezut 
— atât Penticostarul cât şi Octoihul. 

Bătrânul Triod şi cedează, precum se şi 
cade celuia care pe toată pagina propovăduîeşte 
umilinţa Vameşului şi supunerea înaintea lut 
Dumnezeu. Numai apologeţii Triodului, respective 
ai glasului VIII, ca inaugurator al Triodului, nu 
vor sâ-1 înţeleagă. 

Şi nu vor sâ-1 înţeleagă, deşi nici d insul — 
Triodul — nu-şi reclamă dreptul de a stabili 
glasul dominant în decursul său. 

Presentăm întâiu argumentele negative. 

Vorbim earăşi tabelar, după Triod: 



Duminecă, 
Glasul sti-
hirilor ve

cerniei 

Glasul 
troparului 

Glasul 
laudelor 

Glasulbo-
gorodişnei 

dinaintea do-
xologiei 

Vameşului şiFaris. I 
n'are tro

par I. III VIII 

Fiului rătăcit I ?! VI 

Lăsatului de carne VI •• YLVIII.I. ! I 

„ brânză VI VJ 
V. VI . VI 

I în post I 1* IV VI 

I I ! I I 5" VI VI 

III V I 
Troparul 

Crucii I V VIII 

\ VIII 
n'are tro

par I I 

• 

1 

1 vi » IV I V 

VI ,, s au D u m i n e c a F l o r i i l o r 

De aci se face, din aceasta variaţie de cifre, 
evident, că Triodul nu ne presintă o regularitate 
consecutivă în melodiile sale, nici la vecernie, 
nici la troparele de la începutul utreniei, nici la laude, 
nicilabogorodisnelecoréspunzétoarestihirilorevan-

¡geliei din stadiul Octoihului; în timp ce în stadiile 
*de mai înainte (ale Penticostarului şi Octoihului) 
am vézut o frumoasă ordine nu numai singura
tic la stihirile vecerniei, la tropare, laude, s t i lu
rile evangeliilor) ci şi la toate deodată. 

Dacă Triodul aşa dară nu fixează nicâiri 
glasul dominant, prin aceasta a recunoscut tot
odată că ordinea glasurilor din stadiul Octoihu
lui se estinde şi peste sine (Triod), ear' de alta 
parte — că, mai ales în mijlocul variaţiei me
lodiilor sale (preséntate mai sus tabelar), are 
trebuinţă de un fir roşu, de un conducétor ce 
nu poate fi arbitrar, ci numai glasul dominant 
al stadiului Octoihului, estins dela Dumineca 
X X X I I după Rusalii până şi peste Duminecile 
intercalare şi întregul Triod. 

Deci întreaga arangiare a Triodului nu ne 
lasă a conchide nici măcar indirect la glasul VIII 
ca inaugurator al seu. 

Acum să ne întoarcem la argumente positive. 
Triodul, întâiu de toate, cedează serviciului 

învierii (cuprins în Octoih) întâietatea. Causa 
pentru-că Triodul, ca period ce constitue o parte 
mimai din cuprinsul anului liturgic, nu poate să 
suspindă mersul, raţiunea acestuia, ci din contră 
i-se supune. In chipul acesta ajungem să putem 
vorbi de glas dominant în întreg cuprinsul anu
lui liturgic. Ear' aceasta nu numai micşorează 
întru ceva însemnătatea liturgică a Triodului şi 

pe cea religioasă-moralâ a acestui restimp, din 
contră, închide calea anomaliei de a vedea —• 
precum se şi v M — doue feluri de praxe la 
arangiarea serviciului bisericesc pe la bisericile 
noastre, pretinzând după sine fieşte-care frunză-
ritor al cărţilor rituale că e pentru sineşi — in
failibil în chestia glasului Triodului. 

Dar' cum stăm, în acest cas, cu interesul 
etic şi estetic al cultului bisericesc, cu unifor
mitatea arangiării lui din momentul în care-1 a-
ranjâm în doue feluri, deşi avem unele şi aceleaşi 
cărţi rituale la mână şi unii şi alţii!-... 

Ar fi odată timpul pentru înlăturarea aces
tei anomalii; dar' aceasta nu se va putea până 
nu se vor cerne temeinic părerile —. şi ale 
altora. 

(Va urma). 

Uri memoriu 
al lui 

M o i s c N i c o a r ă 
de 

Sever Secula. 

Adaos. 
Rugarea Românilor 

din epapchia Aradului subşternută Maestatel Sale împăra
tului Franeise I la anul 1814 pentru de a li-se da epis

cop român.*) 

înălţate Imperate Domnule Domn 
mult îndurate prea milostive! 

Neamul şi preoţimea românească, din eparchia 
Aradului de legea grecească neunită, cu cea mai a-
plecată şi credincioasă supunere îngenunchid a se ruga 
îndrăsneşte, ca prea-sfinţita Maestatea Voastră după 
moartea cestui de acum episcop Pavel Avacumovicî, 
lor episcop de neam român cu sângele şi cu inima, 

* ) Mi-s'a pus la disposiţie documentul ce urmează aci, din 
partea părintelui Emih'an Micn, Intr'o copie bine scrisă şi »de 
cari se mai găsesc pe la unii preoţi afirmă«, d-sa. A mal fost 
publicat acest document şi anume. In „Biserica şi Şcoala" nrii 
27 şi 28 din 1878; în Mitropolia' Românilor de P. C. Sa Dr. 
Ilarion Puşcăria şi în »Cartea de aur« a d-lui T. Păcăţianu, voi . 
I (confiscat). Eu l-am reprodus după manuscrisul ce mi-e la 
disposiţie. 

Mi s'a comunicat însă din partea P. C. Sale V. Mangra, 
vicar episcopesc, că nu acesta ar fi memorandul presentat de M. 
Nicoară la Curtea din Viena, ci unul cu mult mal voluminos şi 
însoţit de adnexe (Vezi Nota 2. pag. 17), a cărui conţinut s'ar 
fi publicat în estras în * Românul*., ziarul lui C. A. Rosetti, din 
Bucureşti. 

Nu am dispus nici de timp nici de mijloace pentru a putea 
verifica dacă acest memorand este acela-şi cu cel-ce se va fi găsind 
probabil, în Archivul Burgului din Viena: dar chiar în caşul 
când ar fi un resumat defectuos al aceluia, conţine motive sufi
ciente, pentru caracterisarea mişcării ce ne preocupă. Şi în fine 
— scriind eu studiul de faţă, n'am pretenţiunea de a fi adus o 
nouă şi deplină lumină asupra chestiunilor ce atinge; şi cu 
atât mai puţin am putut consulta tot ce aş fi dorit. Sper însă, 
că atărgend atenţiunea publicului asupra unor vremuri trecute, 
din domeniul vieţii Românilor ungureni, lucrarea mea va servi 
de îndemn pentru alte lucrări şi pentru adunarea materialului is
toric ce se va mai găsi resfirat, pela unii şi alţii, din bătrâni. 

Şi am publicat aci acest document şi pentru motivul, de 
a da cetitorilor o icoană, dacă nu complectă, cel puţin sugestivă, 
despre ideile, preocupaţiunile şi silinţele generaţiei, care a por
nit campania desîobirei bisericei noastre ortodoxe române, — 
In frunte cu Moise Nicoară. 



român după milostiva sa. îndurare a le da bine să 
voiască ! 

In toate zilele priveşte şi cu nemuritoare şi ne
grăită simţire a inimii mulţâmitoare uimindu-se vede 
purtarea de grjiă şi înaltele orînduelï a prea-sfinţiteî 
Maestăţiî Voastre, care ca un adevërat părinte cătră 
fericirea noroadelor Augusticesculuî schiptru supuse le 
întocmeşte precum şi scolele preparande din Aradul-
vechiù, carea pentru deşteptarea şi luminarea neamu
lui românesc din părinteasca a Maestateî Voastre cu 
îndurare acum a se ridica te-aî milostivit, neamul ro
mânesc şi clerul plini de mângăere întru atâta cu maî 
mare mângăere le-au primit întru cat in maî mare 
nădejde zerează de a goni negura, carea la cea maî 
mare parte a preoţimeî şi a neamului aşa le cuprinsese 
minţile, cât nu putea să-şî cunoască datorinţele sale 
cătră D-zeu, nici cătră împëratul sëu nici cătră patrie 
nici cătră cel de aproape al sëu nici cătră sine însu-şî ! 

Ci ca nădejdea aceasta, care acum numai s'au 
înflorit, să poată aduce rodurile sale, şi cât de curînd 
să-I ajungem secerişul, ca prea-sfinţiteî Maestateî Voas
tre să aducă credincioşi, supuşi patriei terii, cetăţeni 
vrednici şi bune mădulări neamului omenesc : De lipsă 
este o păstorească chepetenie de neamul sèu, care să 
poarte de grijă şi să privegheze la luminarea neamu
lui, ca nu încrezindu-1 şi rémânênd earăşi în grija a-
celoraşi, cari până acum la atâta numër de om or 
împedecat şi or întârziat sau nu cum-va mijlociri po
trivnici prin acestea întrăbuinţându-se din toate părţile 
în pasul său oprindu-o să slăbească şi să nu poată a-
pol veni la rodurile cele coapte. 

Nici odinioară delà prea-sfinţita Maestatea-Voas
tră nici repusaţii înainte au fost împăraţii au putut 
acea îndurare pofti ca pre neamul românesc carele cu 
limba, cu naşterea, cu obiceiurile şi cu portul de ce
lelalte supuse neamuri a ţării foarte se deschilineşte 
la asemenea treapta a culturii şi a Învăţăturilor cu 
aceea să-i aducă ! 

Ne spun tabulele legilor, pline sunt şi istoriile 
de mărturii cum că însăşi muma ţara ungurească 
neamul aceasta românesc de un veac cu sine ba încă 
mai vechiu ca pre un ficior al său necăutând, la des-
ehilinirea limbii şi a legii l-au ţinut şi l-au crescut ! 

Cu dreptul acum de aicia putem întreba : De ce 
dar pre lângă atâtea griji n'au urmat nici o nădejde ? 
De ce neamul românesc de-abea la treapta cea mai 
de jos a învăţăturilor au ajuns? De ce în toată mo
narhia austricească cei mai cupliţi făcători de rău sunt 
Românii ? De ce neamul acesta la turburări din lăun-
tru mai totde-una este gata ? De ce la Romani vecini 
nu-şi pot unu de altul păstra lucrurile sale, rar este 
să fie românul lucrătoriu rar aşişderea şi norocos ! 

Augusticescule împărat şi apostolicescule Craiu ! 
Dă-ne îndrăsneală cu pricinile cele adevărate, a tutu
ror răutăţilor acestora, de carea omenirea se înfio
rează, precum acest neam cu cugetul său află in prea-
milostivul sin a prea-sfinţiteî Maestateî Voastre ca unui 
prea-îndurat părinte a tuturor supuşilor săi, cu flască 
credinţă a le turna! 

Depărtată să fie toată urîciunea şi toată pizma 
neamului şi clerului românesc cătră neamul sêrbesc ; 
fiind tot de o lege cu sine şi asemenea dreptatea a 
ţării avênd, ci tot de am trebui să spunem ce e drept, 
pricina mai sus puselor urmări rele nu este tocma 
neamul sêrbesc, ci cu adevărat privileghiile acei părţi 
a neamului acestuia cu milostivire dăruite, carea sub 
împărăţia reposatului împărat Leopold I. cu patriarhul 
şi mitropolitul lor Arsenie Cernoviciu pe Ia anul 1690 
în părţile cele supuse sfintei coroane a ţării ungureşti 

i sub aceea augusticenscâ îngăduinţă au venit ca prin 
biruitoorele ţesaro-crăieşti arme cu ajutoriul lui Dzeu 
maî curînd în ţinuturile şi lăcaşurile ce le-au avut 
maî de nainte de iznou să se ducă şi vrăşmaşii den-
colo să se izgonească ? 

Au doară ne înşelăm, sau maî vîrtos fiind-că 
toate privileghiile care ar împedeca dreptul altuia, ră
mân fără de nici o putere : Toate relele maî sus po
menite cu înalta lor îngăduinţă sau cuprinderilor da
telor priveleghiî: şi ţesaro-crăeştilor de-asupra venite
lor rezoluţii, ci cu totul clerului celui mare sârbesc 
le scriem ; carele cu vicleană măestrie sub forma pri-
veleghiilor făcând întrebuinţarea ca ne simţit să înşale 
şi să prindă în laţul seu pre român au căutat şi au 
lucrat, care român dimpreună uu clerul său pentru 
prostia şi neştiinţa sa fiind-că de lege sunt, n'au pri
ceput înşelăciunea şerbilor şi de abea până astăzi 
s'au deşteptat din somnul cel păgubitorii!. Drept-aceea 
mai marii clerului sârbesc văzând bunătatea romanilor 
cea proastă şi făcând întrebuinţarea dintr'tnsa, au lu
crat fără romani, pentru Romani ce au vrut fel, că 
n'au fost nimenea a căuta cu scădere, altuia sie redi-
care precum au lucrat mai marii clerului sârbesc cu 
Românii! 

Inăscuta dreptate a Maestateî Voastre cei prea-
sfinţite dintru acestea întâia începătoriu, care cu aple
cate genunche neamul şi clerul românesc de legea 
grecească neunită prea-înalteî priviri le pune dreptei 
judecată a o duce bine să voiască ! 

Românii cu lâcuinţa în părţile Ungariei cele din
colo de T i s a 1 ) si în tot Ardealul care de demult se 
chema Dacia, maî nainte de a lua Ungurii stăpânirea în 
părţile acestea cu mulţi ani sunt maî vechi. 

Nici nu este vre-o îndoială cumcă Românii, 
cari şi astăzi în limba sa se numesc români, doară nu 
ar trage începutul său dela coloniile Romanilor în 
Dachia puse, a caria în zilele alergării neamurilor cei 
universale cu venirea atâtea neamuri varvare precum 
numele şi stăpânirea s'au pierdut aşa şi limbaşi portul 
prin jalnică turburare ca aceasta au desrâdâcinat, insă 
mal puţin naţia românească întru fiinţa sa nu au în
cetat cu rămăşiţele colonilor vechilor Români, care 
de alte neamuri atuncîa se chema vlahi ear acuma 
valahi, venind Ungurii cu virtutea sa i-a tras cătră 
sine şi cum pe alte neamuri care le-au aflat aicea 
aşa şi pre Români lăsându-I în lăcaşurile lor în soţie-
tatea şi soartea sa, cu sine i-au primit! 

(Va urma) 

Pred ică 
la Dumineca V din post 

»Nu ştiţi ce cereţi U 

(Marca X. 38.) 

Iubiţilor creştini! 

Sfânta evangelie de astăzi ne arată o întfm-
plare foarte însemnată şi vrednică de a fi luată 
în socotinţă de către tot creştinul ce voeşte să-şi 
deschidă mintea şi inimă către lumină şi adevăr. 

Băgând de seamă vom vedea că cele scrise 
într'însa despre mărirea cea deşartă, se potrivesc 

' ) Socotindu-se direcţiunea după capitala împerăţieî. 



şi la noi atât de mult, că ori încătro vom căuta, 
aceeaşi fire omenească aplecată spre lăcomie şi 
spre fală vom afla ; acelaşi om dornic şi setos 
după înălţare şi onoare lumească vom găsi în 
mulţi dintre noi. Sbuciumarea după mărire 
şi cinste deşartă, ca într'o oglindă, o vedem în
tipărită în faţa, în purtarea şi în faptele oame
nilor. 

Dorul şi pofta după mărire au orbit şi au 
rănit şi pe strămoşul nostru Adam. A voit să 
fie asemenea lui Dumnezeu, şi ascultând de dea-
volul care a băgat în el pofta mărirei, a călcat 
porunca Creatorului seu. Urmarea a fost, că lă
comia după mărire i-a adus osândă. De atunci 
prin toate timpurile şi veacurile până în ziua de 
astăzi, dorul învăpăiat şi pofta nestânsâ după 
mărirea cea lumească au aţîţat tulburat şi au fră
mântat multe inimi şi suflete din lume, ducând 
la perire pe mulţi dintre cei-ce n'au ţinut seamă 
de glasul scripturii, că : "lumea trece şi pofta ei, 
eară cel-ce face voia lui Dumnezeu rămâne în veci« 
(I Ioan II, 17). 

Cât de mare şi lăţită boală sufletească a 
fost şi este aceasta între oameni v o m înţelege 
şi mai bine, dacă ne gândim că chiar şi între 
apostolii lui Cristos s'au aflat unii stăpâniţi de 
dansa. Cristos, care era D-zeu şi porunci Dumne-
zeeşti a învăţat pe apostolii sei, a văzut că şi 
între ei se află doi, întăritaţi de dorul mărirei 
lumeşti şi a trăbuit să-i mustre şi să-i doje
nească. 

Pe când adecă Mânt. Cr. călătorea cu a-
postolii sei, vrând să meargă în Ierusalim la 
patimile pe cari avea să le suferă acolo, - - le 
spunea lor, că acolo va pătimi' şi va suferi multe 
chinuri, că va fi ocărit şi batjocorit, va fi jude
cat şi răstignit, va muri' şi va fi îngropat, — îi 
mângăe şi-i îmbărbătează să nu-şi peardă nădej
dea, că el a treia zi se va scula. Atunci în a-
postolii Iacob şi Ioan — cari erau fraţi, se deş
teaptă pofta după mărirea lumească, şi gândind 
că Iisus după înviere se va face împărat care 
să stăpânească peste lume, cer dela dansul, să-i 
pună în fruntea stăpânirei pe unul de-a dreapta 
pe altul de-a stânga sa. Mântuitorul Cristos — 
a cărui împărăţie era împărăţia spirituală a drep
tăţii — îi înfruntă zicându-le : »Cel ce vrea să fie 
între voi mai mare, să fie voaue slugă, şi cel-ce 
vrea să fie între voi mai întâie, să fie tuturor 
slugă* (Marcu X , 43—44) . 

Eată iubiţilor, cât de tare a mâhnit şi a în
tristat pe Mânt. Cr. pofta de mărire a aposto
lilor Iacob şi Ioan, că a trăbuit să-i mustre as
pru, ştiind dumnezeescul Mântuitor, că cel-ce se 
îmbrăcă cu trufie s'a depărtat dela calea mân-
tuirei, că după cuvintele sf. Scripturi: »au iubit 
mărirea lumească mai mult decât mărirea lui 
Dumnezeu*. (Ioan X I I 43) . 

Pofta după cinstea şi mărirea deşartă a lu-
mei, stăpâneşte şi arde şi astăzi pe o mare parte 
din oameni, cari mai mult iubesc mărirea lu-
mei decât mărirea lui Dumnezeu şi mai mult 
se doresc după cele pământeşti, decât după cele 
cereşti. 

Despre pofta deşartă a mărirei lumeşti vreau 
să vorbesc eu astăzi iubiţilor mei fii şi fraţi, în 
aceea bună nădejde, că arătându-vă chipul ei, 
cei-ce veţi băga de seamă, ca spinele ei s'a vîrit 
si în inimile căror-va dintre voi , să luaţi îndemn 
curat a-1 stîrpi de acolo, ca nu cum-va pofta după 
desârtăciune să vă înşele, ci numai dorul către 
mântuire să vă încălzească, pentru-că după cu-
nintele ap. P a v e l : »Când se va Cr. viaţa noas
tră atunci şi voi cu densul ve veţi arăta întru 
mărire« (Col. III 4 ) . 

Duhul sfânt să vă lumineze mintea prin 
cuvintele ce le grâesc eu astăzi! 

Iubiţi Creştini! Noi ştim că D-zeu a făcut 
pe om din trup şi din suflet. Trupul e din pă
mânt, ear sufletul din suflarea dumnezeească. 
Omul este dară o operă, o creatură în care şi 
ceriul şi pământul îşi au partea lor. Noi ştim şi 
aceea, că este o lege a firei, adecă a înţelepciu-
nei lui D-zeu celei necuprinse de mintea noastră, 
că toate lucrurile din lume, ele înşile de sine 
tind şi se nisuesc a se întoarce la obârşia lor, 
adecă acolo de unde şi-au luat fiinţa sau înce
putul lor. De pildă : Să ne uităm la un arbore, 
la un pom şi vedem, că răsare din pământ şi 
creşte trăgându-şi cu rădăcinile nutremât şi pu
tere din pământ, ear cu crengile îşi trage hrană 
şi nutermânt din aer. Când a îmbătrânit arbo
rele sau pomul şi cade de furtună ori de săcure, 
ce se întîmplă cu el ? Ajungând pe foc, o parte 
din el se preface în cenuşe adecă pământ, ear 
alta în fum, adecă aer. Cu un cuvânt, se desface 
în acele părţi din cari s'a făcut şi a crescut. 
Tot aşa se întîmplă şi cu celelalte plante — ier
buri şi burueni — că la urma urmelor se reîn
torc în aer şi pământ de unde ş-au luat viaţa. 
Ori să ne uităm la apă. Un singur strop ce cade 
cu ploaia, nu se perele, ci se sileşte şi el pe căi 
multe şi diferite a ajunge în păraie şi văi, din 
aceste în rîuri, şi rîurile în altele mai mari, 
până se varsă în mări, de unde stropii sau ri
dicat la început în formă de nori. 

întocmai aşa este, iubiţilor, şi cu omul. 
Ştiut este că dânsul are aici pe pământ o che
mare, o datorinţă sfântă, ca anume, să se per
fecţioneze, să se desevârşască, adecă să se apro
pie de D-zeu prin viaţă sfântă şi curată, care îi 
aduce pace şi fericire pe pământ, ear în viaţa 
viitoare aduce sufletului fericire sfântă prin îm
preunarea lui cu D-zeu în mărirea cea vecini că. 



Noi simţim câ sufletul doreşte şi însătoşază 
•după o fericire pe care nu o cunoaştem, iar tru
pul cearcă după plăceri şi pofte pe cari le vede 
şi le simte. Aceasta vine de acolo, că sufletul 
ca parte dumnezeeascâ venită din cer, tinde a-se 
întoarce iarăşi în cer, iar trupul ca parte a pă
mântului, către pământ se atrage. 

De aici se naşte în om o luptă, în care su
fletul cu trupul se resboesc, binele cu reul se 
luptă între sine. 

Armele sufletului sunt: înţelepciunea, bună
tatea, mila, iubirea şi nădejdea; iar armele tru
pului sunt poftele şi plăcerile lumeşti cu nenu
măratele pecate ce sunt împreunate cu aceste. 

Tăria şi vrednicia creştinului stă dară în 
aceea, ca sâ-şi înfrâneze poftele păcătoase ale tru
pului ca sufletul să iasă biruitor, prin ceea-ce 
şi trupul se va sfinţi şi învrednici de fericire 
sfânta pentru-câ s'a lăsat înfrânat şi codus de 
suflet. 

Din contră, când trupul a biruit cu pecate 
asupra sufletului, va avea şi trupul să se osân
dească şi sufletul pentru -Că, S £1 lăsat biruit de 
lutul cel slăbănog şi pecătos. 

O armă a trupului cu care se rănesc multe 
suflete, este şi pofta după mărirea cea lumească. 
Pe mulţi îi orbeşte aceasta şi-'i duce din pâcate 
în pecate, până când poftele cele rele i-au luat 
de tot în stăpânire. 

Şi ori unde vom cerca, ori de unde vom 
pleca: din jos în sus, ori dela cei mai mari 
către cei mai mici în jos, de asemenea şi în tot 
locul, vom afla oameni stăpâniţi de aceasta pa
timă rea. 

Vom alfa pe unii, că la ori-ce cause, treburi 
şi prilejuri, se îmbulzesc şi se îndeasă înainte 
cu poveţe şi cu sfaturi, cari adese-ori nu sunt 
de nici un folos, — dar dânşii vreau că numai 
ale lor să fie luate în seamă, despre ei să vorbească 
oamenii şi să-i laude. Alţii vreau, că la ori-ce 
lucruri a lor voinţă şi interes să le primească 
toţi ceialalţi, ca să se arate că ei sunt mai aleşi 
si mai de frunte decât alţii. Dacă nu sunt luaţi 
în seamă, se ceartă, se mânie, primeşte şi strică 
lucrul cel bun, pe care ar trebui să-1 sprijinească 
dacă nu Tar stăpâni pofta după cinstea deşartă 
şi fala trupească, şi scris este : .»Ca cei ce sunt 
după trup, cele trupeşti pândesc, iar cei-ce sunt 
după Duch cele duhovniceştii (Rom.. VIII &). 

Apoi vedem pe unii, că dacă au ajuns să 
cunoască şi ei carte şi să ştie lega cuvintele de 
acolo unele de altele — dânşii se gândesc că 
sunt înţelepţi şi ştiutori, că n'au mai mult lipsă 
de poveţele altora, ci merg de capul lor, dând 
dintr'o sminteală în alta şi dintr'o cursă în cea
laltă. Fala deşartă le-a orbit sufletul şi după cu
vintele Evang. Luca : »Sunt întâi cari vor fi 
mai pe urmă* (XII I , 30.) 

Alţii dacă au ajuns a vedea în mână adunat 
ceva căştig, apoi ce face? Sedau la trai domnesc. 
Câştigul adunat de el ori de părinţii lui cu munca 
cruntă se duce la beuturi şi fumaturi domneşti, 
pentru-ca să se arate că şi ei ştiu duce trai 
domnesc, — în loc ca câştigul să şi-1 crească şi 
înmulţască acasă, ca să aibă ceva pe când vor 
ajunge la lipsă şi strâmtoare. 

Unii vreau să întreacă pe alţii prin haine 
scumpe şi maestre, uitând că lumea judecă hăr
nicia omului după ocolul lui şi nu după şoldu
rile trupului. Hainele meşteşugite, cârgele, năfră-
mile şi învâlitoarele cele scumpe fac mărturie de 
casă goală şi minte uşoară. 

Poftă de fală şi cinste deşartă mai au 
însă mulţi robi înjugaţi la carul său frumos gătit, 
dar serac de bunetăţi. Numai dacă v o m cerca 
cu băgare de seamă în jurul nostru, apoi îi vedem 
svîrcolindu-se, că îţi vine adevărată milă de ei. 

Unii setoşi şi dornici după cinste lumească, 
se frământă în chip şi formă ca să ajungă la 
ceva diregătorie şi slujbă, numai ca să fie mai 
de cinste decât ceialalţi semeni ai lor. Iar după 
ce au ajuns la ea, unii asupresc, aşteaptă mită, 
se poartă cu asprime şi cu nedreptate către cel 
rămas înapoia lui, că aşa sâ-şi poată mai bine 
arăta puterea şi mărirea lui cea deşartă, uitând 
mustrarea sfintei scripturi care zice câ: »Domnul 
celor mândri le sta împotrivă, iar celor smeriţi 
le dă dar* (Sob. Iac. IV, 6) . 

Altul cleveteşte de râu şi bagă cuvinte is
pititoare în urechile stăpânilor, numai ca să se 
înalţe el în cinste şi să scadă în preţ pe aceia 
peste cari s'a ridicat. Sunt şi de aceia cari 
ajungând şi la cinstea după care atâta a 
suspinat, îşi negligă îşi lăsă înapoi economia, 
mâestria ori lucrul şi mulţi se pornesc de odată 
că fala cea deşartă, — pe lângă că i-a băgat 
în pficat, i-a mai dus şi la sapă de lemn. 

Mulţi robi ai mărirei deşarte, iubiţilor, mai 
sunt în lume, dar eu numai pe unul voi să ve 
mai arăt, care dintre toţi este cel mai păcătos 
şi mai de osândit. Este acela, care vine către 
tine şi îţi vorbeşte frumos, ţi-se arată că îţi este 
binevoitor prieten şi frate şi zice că îţi uşurează 
greutatea şi sarcina, îţi deşteaptă nădejdea ta 
şi îţi încălzeşte sufletul teu. Tu îi crezi şi urmezi 
după el, îi dai şi banul teu cel muncit cu su
doare amară şi eşti gata a-'l rădica şi pe umerii 
tei — când în urmă te vezi amar înşelat, căci 
cel ce îl credeai binevoitor, prieten şi frate te-a 
folosit numai de instrument ca să se căpătuiascâ 
el şi tu ai râmas cu o nădejde perdută, dar 
te-ai înbogăţit cu o păţenie tristă, care să te facă 
mai gânditor şi mai aşezat la judecată. 

Eată, Iubiţilor mei, chipul măririi deşarte! 
El se arată în lăcomie, se arată în trufie, în în
gâmfare şi în fală. In inima omului în care se 



furişază şi se vîreşte sămânţa lăcomiei, a trufiei 
şi a îngâmfării, acolo răsare pomul mârirei celei 
deşarte şi desvoltându-se, îneacă semânţa sme
reniei şi a blândeţei, întocmai precum într'o 
holdă spinii şi polomida lăsate slobode, îneacă 
şi omoară plantele cele roditoare. 

Plugarul încă stârpeşte din vreme spinii şi 
mărăcinele cari îi fac pagubă în sămănâturile 
-dela. cari aşteaptă rodul muncii şi a ostenelelor 
sale. Creştinul adevérat încă are datorinţă a 
stîrpi din inima sa aceste patimi şi slăbiciuni, 
cari fac stricăciuni mari sufletului seu şi cari 
crescând vor face ca trupul să biruiască asupra 
sufletului. Iar biruind trupul osândi-se-va şi trupul 
şi sufletul căci zis este : »Nu iubiţi lumea, nici 
cele din lume, de iubeşte cineva lumea, nu este 
dragostea Tatălui întrînsul. Peniru-că tot ce este 
în lume, pofta trupului este şi pofta ochilor şi 
trufia vieţii nu este dela Tatăl, ci din lume este. 
Şi lumea trece şi pofta, iară cel ce face voia lui 
D-zeu, rămânem veci« (I loan II, 15—17) . 

Depărtaţi dară dela voi, Iubiţilor, pofta cea 
deşartă a lumei şi vé îmbrăcaţi în umilinţă şi 
blândeţă şi nu vé temeţi de lume şi de asu-
prelele ei, căci prin blândeţă veţi învinge toate 
încercările, iar prin umilinţă v é veţi înălţa şi în 
cinstea oamenilor şi în iubirea lui D-zeu. »Sme-
riţi-ve înaintea lui D-zeu şi vé va înalţă pe voi 
(Iacob IV, 10), zice sfânta Scriptură. Şi iară-şi 
în alt loc zice: »Tot cel ce se înalţă, umili-se-va 
iar cel ce se umileşte, se va înălţa«. (Luca X I V , I I ) . 
Amin. 

Tr. I Magier. 

Singhelie. 
Parohul nostru din Riuşor Vincenţiu Grama 

ne trimite o singhelie aflată în archiva parochiei 
de acolo, care după părerea noastră este de im
portanţă istorică deosebită, şi tocmai din moti
vul acesta publicăm transcrisă această singhelie 
spre a o cunoaşte şi publicul nostru cetitor. 

Este o dovadă singhelia aceasta, că preoţii 
noştri pe timpul cât biserica noastră nu a avut 
episcop, în trebuinţele lor căulau refugiu şi la 
episcopia din Buzéu, pe lângă cea din Rîmnic. 

Lăudăm vrednicia părintelui Vincenţiu Grama, 
care a desgropat din archiva comunei acest act 
şi care promite că va scoate la iveală şi alte do
cumente importante din archiva parochiei. Fapta 
aceasta o recomandăm preoţimei noastre spre a 
o imita, deoare-ce este posibil, că asemenea 
acte mai stau ascunse în archivele parochiale: 

Filaret cu mila lui Dumnezeu episcop Buzéului. 

Pavel marele Apostol al Domnului va şi 
porunceşte să se dee preoţilor poslamii tocmite 

de la ceia ce'i chirotonesc de tocmirea preoţilor. 
Deci unii porunci ca acea plecându-se şi acest 
smerit Chir David dela satul Riuşor din ţinutul 
Făgăraşului. Pentru aceasta tocmim carte dela. 
noi cu darul sfântului Duch a făcătorului deplin 
Dumnezeu l'am chirotonit pre lege şi pre Pra
vi lă : ipodiacon, Diacon şi Preot, şi poruncim 
tuturor celor ce câtră voi va veni acest slobod 
preot, archiereilor zic, preoţilor, Egumenilor, băr
baţilor şi mirenilor boeri. cum s'au împodobit 
cu vrednicia preoţiei de Smerenia noastră, măr
turisim de bărbat vrednic, credincios, cum este-
vrednic de rânduială ca acesta pentru tocmirea 
şi întărirea lui dă-i-se această carte după-cura 
este obiceiul de la noi întărit. 

Aceasta scriem. 
Noemvrie 21 . 7258. 

Filaret Episcopul Buzeului. 
Anul de la facerea lumii 7258. 
de la Naşterea Domnului 1750. 

(>Tel. R o m . « ) 

CRONICA. 
* Preoţii români din Macedonia. In zilei e-

trecute a murit jandarmul român Gheorghe din comuna 
Pleasa (Macedonia), care conform disposiţiunii mi t ro 
politului era să fie înmormântat de un popă grec. Ru
dele şi tovărăşii mortului s'au opus însă acestei d is -
posiţiuni, au gonit pe popa grec şi a i cerut, ca r ăpo
satul să fie înmormântat de preotul român Teodor în, 
cimiterul românesc. Mitropolitul se înfuriază şi declară 
valiului turcesc, că popa românesc nu e recunoscut 
de densul, că comunitatea rom. nu esistâ la Bitolia şi 
nici cimitir românesc. Lupta între Români şi mi t ro
polit devine tot mai agitată, rudeniile mortului declară 
că transpoartă cadavrul la Pleasa (la o depărtare de 
o zi şi jumătate), ca să fie acolo înmormântat de preoţi 
români, în fine valiul decide, ca mortul să fie înmor
mântat de preoţi români îa cimitirul românesc. Aşa. 
s'a şi întâmplat. 

Decisiunea valiului în causa acpasta e importantă 
şi din acel punct de vedere, că prin ca a recunoscut, 
autoritatea turcească în mod oficios esistenţa cimite-
rului românesc, care din partea Grecilor nu este re
cunoscută. Un merit mare în afacerea aceasta are şi 
vice consulul român G. lonescu, care a intervenit la 
valiul turcesc în faverul Românilor. 

Din incidentul caşului de înmormântare expus, 
diaconul Mitropolitului grec, însoţit de cavasul acestuia, 
s'au dus la locuinţa părintelui Teodor, dupâ-ce prea
labil au pândit momentul când cavasul Părintelui 
lipsea de acasă. După-ce au intrat in casă, sub pre
text că vreau să-i comunice o noauă citaţie a P a -
triarchului, ei au tăbărit asupra preotului român, voind 
să-'l aresteze şi să-'l ducă la Mitropolie. 

Părintele Teodor însă a isbutit să se smulgă din 
braţele lor şi să alerge la poliţie. Imediat poliţiştii 



•şi un detaşament de soldaţi au încunjurat casa, voind 
să prind pe agresori. Dar aceştia o şterseseră înainte. 

* Asentările. La desbaterea §-lui 2 a proiec
tului contingentului de recruţi în şedinţa din 11 1. c. 
s'a primit amandamentul ministrului apărării terii, in 
virtutea căruia asentările se vor face în zilele dela 21 
Martie până la 30 Aprilie n. a. c. înrolarea noilor 
recruţi în 9 Maiu n. ear timpul serviciului se va so
coti dela 31 Decemvre 1903. Cu această ocasiune mi
nistrul Nyiri a exprimat speranţa, că nouii recruţi nu 
vor servi 3 ani deplin, ci cu şase sau şapte luni 
mai puţin. 

* Ştire literară. Dl Filippide profesor la uni
versitatea din Iaşi va începe la 1 Martie publicarea 
„Marelui Etimologic" (dicţionarul etimologic al limbei 
române), cu care l'a însărcinat Academia Română. 
Aceasta lucrare nu va fi continuarea operei „Magnum 
Etymologicum" al dlui B. P. Haşdeu, căci dl Filippi
de a început dicţionarul dela litera A . Ceea-ce e ca
racteristic în opera savantului profesor este faptul, că 
lucrarea va fi scrisă cu ortografia fonetică, şi nu cu 
•cea academică. 

* Fpiseop demisionat. A produs mare sensa-
-ţie procesul episcopului de Olmiitz Dr. Theodor Khon, 
ovreu de origine, acusat, că a călcat secretul spove
daniei. De curând Khon a fost citat înaintea Papei 
Pius X,. care l'a sfătuit să renunţe de bună voie la 
postul său. Kohn a ascultat de sfatul Papei şi a de
misionat. Motivul demisiunei e nu-numai călcarea sec
retului spovedaniei, ci şi împrejurarea, că Dr. Kohn 
trăia în mare duşmănie cu tot clerul din diecesa sa. 
Toate acusele ridicate contra lui s'au dovedit de în
dreptăţite. Dr. Kohn nu va mai fi nici membru în casa 
Seniorilor din Viena. 

* Prelegere poporală ilustrată cu ajutorul a-
paratuli „Skioptikon", a avut loc (Duminecă seara) în 
şcoala primară gr. or. română din Braşovul-vechiu. 
Prelegerea a fost deschisă de d-1 prof. N . Bogdan, se
cretarul despărţământului „Asoeiaţiunei", care a arătat 
în liniamente generale chemarea „Asoeiaţiunei,, şi în
semnătatea prelegerilor poporale. După aceasta d-1 
prof. A . Ciortea, şi-a ţinut prelegerea. Inr'o serie de 
20 tablouri bine reuşite d-1 Ciortea a ilustrat cu aju
torul aparatului "Skioptikon" scenele mai importante 
din răsbiul ruso-româno-turc din 1877 după textul 
opului d-lui Coşbuc „Povestea unei coroane de oţel,,. 
In timp ce d-1 prof. Ciortea esecuta proiecţiunile in
teresante, elevul din cl. IV reală George Armăsar cetea 
textul corespunzător. La sfîrşitul prelegerii a esprimat 
părintele Maximilian d-lui conferenţiar mulţămita popo
rului din Braşovul vechiu. Poporul număros, care de-
abia încăpuse în sala şcoalei, a urmărit cu o deosebită 
atenţiune şi plăcere prelegerea isbucnind, la fine în 
strigate nesfârşite de „Trăiască". Viitoarea prelegere va 
avea loc Duminecă în Dârste despre „Dunărea ungu
rească" şi „Dunărea românească". 

Convocare . 
Stim. dd. membrii învăţători ai despărţământului 

Timişorii, aparţinători Reuniunei învăţătorilor dela şcoa-
iele poporale gr. or. române confesionale din proto

popiatele Timişoara, Belinţ, Comlăuşul-mare şi Lipova 
se convoacă la adunarea generală ordinară pe ziua de 
1/14 A p r i l i e (Joi după s. Paşti) 1904, la 9 oare a. 
m. în localitatea şcoalei confesionale române din M e -
hala, — a conmembrului învăţător dl Dimitrie Roman 
cu notificarea: cumcă tot atunci, la 8 ore a. m. se 
va oficia şi chemarea Duhului sfânt în sf. biserică 
română de acolo, la care pt. dd. membrii învăţători 
sunt invitaţi a lua parte în corpore. 

Obiectele : 

1. La 9 ore a. m., ascultarea prelegerei din limba 
maghiară a conmembrului Dimitrie Roman, învăţător 
în Mehala. 

2. Deschiderea adunării generale. 
3. Constatarea membrilor presenţi. 
4. Ascultarea disertaţiunei, având de obiect : 

„Cine să catechiseze în şcoala poporală ?" ce se va 
ceti din partea conmembrului Dimitrie Olariu, învăţă
tor în Pobda. 

5. Consultări şi respective conclusiuni atât faţă 
de prelegerea ţinută, cât şi cu a v # a disertaţiune. 

6. Avisaţi de on. comitet al reuniunei noastre, 
în conformitatea concluselor aprobate de Ven. Con-
sistor din adunarea generală dela 12 Septemvrie n. 
1901 a Reuniunei: 

a) Designarea unei comisiuni la întreprinderea 
colectelor din contribuiri benevole, în scopul fondu
lui de stipendii pentru fiii învăţătorilor şi învăţătoare
lor dela şcoalele noastre confesionale române ; 

b) Consultări la unele regule de ortografie ro
mână ; 

c) Adnotarea scăderilor observate în sistema ac
tuală administrativă şi didactică. 

7. Presentarea raportului anual al preşedintelui, 
cassarului şi ăl bibliotecarului. 

8. Eventuale propuneri şi interpelări. 
9. Restaurarea funcţionarilor din despărţământ, 

pe un nou period de trei ani. 
10. Defigerea locului pentru proxima adunare 

generală. 
Observare. Intru-cât relativ cu timpul fisic între 

orele a. m. nu s'ar putea eshauria peste tot obiectele 
din program, şedinţa apoi se continuă la 2 ore p. m. 

Ştim. dd. membri învăţători ai despărţământului 
se avisează a-se achita atât cu taxele ordinare res
tante, cât şi cele ale fondului de stipendii aparţinător 
la Reuniunea noastră; "acestea din urmă se vor în-
nainta însă la cassarul central d 1 Dimitrie Roman, în
văţător în Mehala. 

Dat din şedinţa biroului ţinută în Fabricul-Ti-
mişorii, la 27 Februarie (11 Martie) 1904. 

Constantin Micu, Ioan Mateica, 
notar. preşedintele despart. 

C o n c u r s e . 
In lipsa de competenţi, neputendu-se îndeplini 

parochia vacantă de clasa primă, din parochia gr. ort. 
rom. din Chereehiu, protopopiatul Siria (Vilăgos), de
venită vacantă prin decedarea regretatului preot T e o 
dor Stan, se escrie concurs nou, cu termin de ale
gere pe 2/15 A p r i l i e , 1904. 

Beneficiul încopciat cu aceasta parochie este : a ) 
sesiunea parochială, constatatoare din 40 jughere pă
mânt arător, preţuit în 1600 cor. ; b) despăgubi
rea pentru păşune: 96 cor . ; c) usufructul unui Intra
vilan parochial cu cânepişte 50 cor. ; d) 20 şinice de 



grâu, ca competinţa de bir, solvind ulterior, la finea 
anului, din fondaţiunea de bucate à 10 cor. = 200 
cor. ; e) venitul ştolar şi anume : dela boteze (molitva 
moaşei) câte 40 fileri, delà cununii 4 cor., delà în
mormântări mici, până la 7 ani, 2 cpr. delà înmor
mântări mari de rând, la oameni cu pământ, delà 
4—10 cor., la oameni fără pământ, 4 cor. ; ear pen
tru înmormântări cu paradă, delà 10—16 cor. după 
împrejurări, deci cu acest venit, stolar, care aprocsi-
mativ face 200 cor., întreg beneficiul acestei parochii 
este : 2146 cor. 

Din venitul acesta detrăgându-se toate dările, cari 
fac cam 256 cor., résulta un venit curat d e : 1890 
coroane. 

Doritorii de a ocupa aceasta parochie sunt avi-
saţi, ca petitele lor, instruite conform §-lui 15 litera 
a) din Regulament pentru parochii şi adresate comi
tetului parochial din Cherechiu, să le suştearnă R e v e -
rendisimului D-n George Popoviciu, protopop în Siria 
până la 30 Aprilie st. v . 1904, esclusive, ear până la 
espirarea terminului de concurs, cu observarea §-lui 
18, din Regulamentul sus-atins, să se presenteze în 
sf. biserica din Cherechiu, pentru a-şi dovedi deste-
ritatea în oratorie şi rituale. 

Din şedinţa estraordinară a comitetului parochial 
din Cherechiu, ţinuta la 22 Februarie, v. 1904. 

Qavriil Ardeleanu, 
preş. corn. par. 

Pentru comitetul parochial. 

Ioan Nicoroiu; 

not. corn. par. 

Cu ştirea mea : George Popopiciu, protopop al Siriei. 

— O — 2—3 

In conformitate cu înalta disposeţîune cnnsisto-
torială Nr 8199/1903, se escrie concurs pentru înde
plinirea în mod definitiv a postului de învăţător dela 
cl. I. din comuna Căpălnaş protopresbiteratul Lipovei 
cu termin de 30 z i le dela prima publicare in foaia 
„Bis. şi Şcoala." 

Emolumentele sunt: 1) Salar în bani: 600 cor. 
2) Pentru conferinţă 20 cor . ; 3) Pentru scripturistică 
10 cor. ; 4) Pentru lemne pentru învăţători şi încăl
zitul salei de învăţământ 72 cor. ; 5) Doaue jugere 
pământ fenaţ „Vadu Lupului" ' 6) Cortel liber cu 2 
odăi şi cuină, cu ocol şi edif. necesar şi grădină de 
1 / i jug. pentru legume ; 7) Dela înmormântări, unde 
va fi poftit, taxa de una coroană. 

Alegândul înv. este îndatorat se conducă şi stra
na strângă în biserică, fără altă remuneraţiune. 

Recursele adjustate cu documentele legale pre
scrise şi cu declara ţiunea, că dreptul la cvincvenal 
după serviciul prestat eventual în altă comună, de când 
şi-1 compută, adresate Corn. par. djn Căpălnaş, au a 
se subşterne până la terminul sus indicat P. T. D-lui 
protopop Voicu Hamsea în Lipova (Lippa), ear recu
renţii sunt avisaţt a se presenta în sfta biserică din 
Căpălnaş în vre-o Duminecă ori sărbătoare spre a-şi 
areta desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parochial din Căpălnaş, 
ţinută la 30 Ianuarie 1904. 

Alexandru Mocsonyi 
preş. com. par'. 

Ioan Micu, 
not. com. par. 

In conţelegere cu mine : Voicu Hamsea, protopreshiter. 
— • — 2—3 

Licitaţiune minuendă . 

Pe basa conclusului Venerabilului Consistor gr_ 
or. rom. din Arad de dto 10/23 Iulie 1903 Nrul 
3805/1903, prin aceasta se publică licitaţiune minuen
dă pentru edificarea unei scoale gr. or. rom. în c o 
muna Cerneteaz (prot. Timişorii) pe ziua de 14/27 
Mart ie a. e. la 11 oare a. m. în localitatea şcoalei 
superioare de aici. 

Preţul de esclamare e statorit în sumă de 4768: 
cor. 53 fii. Licitanţii vor ave să depună, înainte de 
inceperea licitaţiunei, vadiul de 10% în bani gata sau 
în hârtii de valoare acceptabile. 

Comitetul parochial îşi reservă dreptul, fără con
siderare la resultatul licitaţiunei, a da în întreprindere 
lucrarea de mai sus acelui maestru licitant în care va 
ave mai multă garantă. 

Planul şi proiectul de spese se pot vede în can
celaria oficiului parochial din loc. 

Cerneteaz, la 23 Februarie 1904. 

Nicolae Micluţia, 
paroch. 
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J P r e m i a t c a p r e m i u l I Ia Bucureş t i în 1894. | jj 

S C U L P T O R R O M A N . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. d-ni 

preoţi şi învăţători precum şi întreg On. pu
blic român următoarele: 

Ca sculptor de lemn sunt in posiţie să ser
vesc în ori-ee vreme eu ori-ee fel de lueru de 
sculptură şi măsărit pentru sfintele noastre 
biserici creştineşti ete. d. e.: 

SfG~ I c o n o s t a s e (Temple) S t r ă n i , T r o 
n u r i , S c a u n e , C î i i v o t e , U s i , R a p i z i , 

C a d r e , e t c . , ' 

în o r i - c e s t i l s ' a r recere, c u ce l e m a i m o d e r a t e p r e ţ u r i . C o n -
s t r u e s c Planuri d u p ă d o r i n ţ ă . P e n t r u t o a t e l u c r u r i l e m e l e i a n 
g a r a n t ă d e p l i n ă c ă s u n t de p r i m a c a l i t a t e a t â t ca l u c r u câ t 
şi c a a r t ă . 

Atrăgând atenţiunea On. public asupra 
împregiurării, că chiar buna cuviinţă ar a-
duce cu sine ca bisericile noastre româneşti 
prin maeştri români să se înfrtimseţeze: 

Rog bunăvoinţa în special a Onor. oficii 
şi comitete parochiale. 

Cu tot respectul semnez 

l O S I M l U I v I U B O S I O C , 
sculptor în Berlişte, poşta Jâm (Banat). 
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